

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hóra 10 korona. Negyedévre 30 korona.
Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kosuth-utca 8. sz., első emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egy szám ára 60 fillér.

A kormánybiztos főispán rendelkezése a bankjegy-felülbélyegzésről.

Szomjas Gusztáv kormánybiztos főispán a polgármesterhez és a főszolgabíróhoz a következő rendeletet intézte:

Ismeretes cím előtt már, hogy a magyar minisztérium 1700 M. E. számú rendeletével elrendelte az Osztrák-Magyar Bank által kibocsátott bankjegyek felülbélyegzését.

Bizonyára ismeretesek cím előtt azok az életbevágóan fontos érdekek is, amelyek a bankjegy-felülbélyegzés zavartalan lebonyolításához fűződnek.

Nem szándékozom részletezni mindazon szempontokat, amelyek ehhez a megállapításhoz vezetnek, csupán azokra a veszélyekre kívánok rámutatni, amelyeket a közönségnek a felülbélyegzéssel szemben bár nem várható és végeredményben önmagát megkárosító passzív magatartása eredményezne. A felülbélyegzéssel bankjegyeknek az illegális pénzforgalomban való megmaradása a drágaságot, az áruuzsorát, a közgazdasági nem kívánatos spekulatív szellemű elemeknek újabb üzérkedését vonná magaután, amely bajoknak kiküszöbölése súlyos feladatok elé állítaná a pénzügyi kormányzatot és amelynek a lehetőségek köréből való kirekedése csak olyképpen képzelhető, ha a bajok forrásait elzárjuk, ha az összes közigazgatási és társadalmi szervek teljes odaadással támogatják a pénzügyi kormányzatot a felülbélyegzés keresztülvételében.

E végből felhívom, hogy egyrészt a felülbélyegzés munkáját végző hatóságokat és közegeket minden irányban támogassa, kivánásainak és szükségleteinek a lehetőség szerint saját hatáskörében haladéktalanul tegyen eleget és másrészt údvös közreműködést fejtson ki a közönség felvilágosításában főképpen oly irányban, hogy mindazok, akik a kormány rendelkezéseinek eleget nem tesznek és felülbélyegzés alá eső bankjegyeiket felülbélyegzés végett idejében be nem szolgáltatják, a be nem szolgáltatott bankjegyek egész értékével önmagukat károsítják.

Szintúgy hívja fel a figyelmet azokra a bankjegyekre, amelyek felülbélyegzés végett beszüntetett bankjegyeket, hogy a bankjegyek tulajdonosát a valószínűleg megfizetésre és pontosan nevezék meg, mert a visszatartott bankjegyek ellenében kiadandó állami elismervényeken alapuló jogot, csak azok igazolt tulajdonosai fogják gyakorolni.

Elsőrendű feladatává teszem címmek, hogy mindama cselekményeket, amelyek a felülbélyegzés sikeres keresztülvételét veszélyeztetik, határozott erővel fellépéssel akadályozza meg és különösen ha a lakosságot némi egyes egyének a társadalmi rend megbontását vagy önző egyéni érdekek előmozdítását célzó szándékkal, a rendelkezés megszüntetését követően nem teljesítésére és a kormányzat ellen jzgatnak, ezeknek az eseteknek megszüntetésére és esetleg az igazságtételt elkövető személyek letartóztatására szükséges intézkedéseket saját hatáskörében fogantossza.

Kérje fel a társadalmi szervezetek vezetőit, elsősorban a bevett és elismert felekezeti vezetőkét, hogy a társadalmi egyesületek vezető közegeit, hogy a közönségnek közgazdasági kevéssé képzett elemét a felülbélyegzés szükséges voltáról stb. világosítsák fel, mert hiszen ők, távol állván tőlünk a hatósági színezet, sok esetben közvetlenebb befolyást tudnak gyakorolni a közönségre, mint a hatóságok.

Ha esetleg a felülbélyegzésből folyólag a közönség fenyegető magatartást tanúsítana, úgy annak megszüntetése iránt haladéktalanul intézkedjen. Hozzáam pedig távbeszélőn azonnal tegyen jelentést.

Debrecen, március 17.
Szomjas Gusztáv,
kormánybiztos-főispán.

Apponyi nem írja alá a békeszerződést.

Páris, március 20. A *Matin* értesülése szerint a nagykövetek tanácsában az a hír terjedt el, hogy Apponyi Albert megtagadja majd a magyar békeszerződés aláírását és döntés végett a nemzetgyűlés elé fogja terjeszteni (*Nemzeti Sajtótudósító*).

Súlyos büntetés az árdrágitókra és láncsokra. Elkészült a javaslat.

Budapest, március 20. A Nemzeti Sajtótudósító telefonjelentése: Az áruuzsoráról és az árdrágitásról szóló törvényjavaslat elkészült és a nemzetgyűlés szerdai ülésén terjeszti elő Ferdinánd Gyula igazságügyi miniszter. A javaslat a magyar büntető kódexben példátlanul álló súlyos fenytéssel sújtja az árdrágitókat és a láncserkeskedőket.

Az igazságügyminiszter kijelentette, hogy a javaslat intézkedéseit még korai volna nyilvánosságra hozni; részben, mert tárgyalások vannak még folyamatban a többi szakminiszterekkel és még nincs tisztázva, hogy az egyes miniszterek milyen szempontokat akarnak érvényesíteni, az sem bizonyos, hogy a javaslatot szerdán tényleg beterjeszti-e, vagyis, hogy addig egységes megállapodásra jutunk-e?

A tiszántuli választások. Az új kereskedelmi miniszter.

Budapest, március 20. A Nemzeti Sajtótudósító telefonjelentése: A két keresztény párt részéről hat hat államtitkárt fognak kinevezni olyképpen, hogy a keresztény nemzeti egyesülés pártjához tartozó miniszterekhez kisgazdapárti államtitkárokat neveznek ki és viszont.

Emich Gusztáv kereskedelmi miniszterre való kinevezése elintéztnek tekinthető. Emich Gusztáv kijelentette, hogy a kereskedelmi tervét elvállalja.

A tiszántuli választások megtartásának időpontját illetőleg a két keresztény párt között

nagyon eltérőek a vélemények. Mig a kisgazdapárt azzal érvel, hogy a választásokat már júniusban is meg lehet tartani és erre szükség is van, hogy valamelyik párt többségre jutván, egyedül vehesse át a kormányzást, addig a keresztény nemzeti egyesülés pártja azt vitatja, hogy egy hónap kell, míg a közigazgatás helyre áll a Tiszántulton, egy hónapig, míg a választói névjegyzéket kijavítják, közben megerkezik az aratás, tehát a választásokat a legjobb esetben is aratás után ejthetik meg.

Ládai István hazaárulása.

Kolozsvár, márc. 20. A Nemzeti Sajtótudósító telefonjelentése. Dr. Ládai István, volt igazságügyi népbiztos a proletárdiktatúra bukása után a románok védősárányai alá menekült, Erdélybe. Most erdélyi miniszterekből becsületügyi bíróság állt össze és megállapította, hogy Ládai már akkor felajánlotta szolgálatait Romániának, mikor a román nemzeti párt a gyulafehérvári prokla-

mációt hozta. Kétségtelen bizonyították a román nép iránti szimpátiájának már akkor is, mikor magyar államügyész volt. Mikor M gyarországon kiküldötték a diktatúrát, a bolsevikiek kényszerítették az igazságügyi népbiztosi állás vállalására. E tények alapján kimondták egyhangulag, hogy Ládai méltóan viselkedett.

A szociáldemokraták megegyezése a kormánnyal

Budapest, márc. 20. A Nemzeti Sajtótudósító telefonjelentése. Vancsák János és Miki Ferenc és Preusz Mór szombat délután keresték fel a miniszterelnököt, hogy vele megegyezést létesítsenek.

A szent korona megtekintése.

Budapest, márc. 20. A Nemzeti Sajtótudósító telefonjelentése. Szombaton d. e. 11 órakor volt a szent korona ünnepélyes megtekintése. Az aktuson részt vett Horthy kormányzó, Csernoch hercegprímás, Simonyi-Semadam miniszterelnök, a küldöttek és egy koronaőr.

Módosítják a német békét.

Páris, márc. 20. Az *Echo de Paris* írja: Olaszország és Anglia módosítani kívánják a versaillesi békeszerződést és támogatják Ebert kormányát. A jelek arra vallanak, hogy Anglia a német militarizmust is hajlandó támogatni a bolsevizmus ellen. (*Nemzeti Sajtótudósító*.)

A Duna-bizottság székhelye.

Neuilly, március 20. A *Temps* szerdai számában bukaresti sürgönyt közöl, amelyben a román sajtó tiltakozik a Duna-bizottság székhelyének Szulináról Budapestre való áttelvezése ellen. Azt kívánják, hogy a Duna-bizottság székhelye Romániában, mint a Duna menti államok legnagyobbjában legyen. (*Nemzeti Sajtótudósító*.)

Főlemelték a dohányárakat.

Budapest, március 20. A Nemzeti Sajtótudósító telefonjelentése: A pénzügyminiszter ma kiadott rendeletével újból lényegesen felemelte a dohányárakat. Az új árak az 1920. évben termő dohányra érvényesek és általában 50 százalékkal nagyobbak, mint az előző évié.

A kuria új elnöke.

Budapest, márc. 20. A Nemzeti Sajtótudósító telefonjelentése. A kuria elnöki állására ma az egyedüli jelölt Zoltán Béla, volt igazságügyminiszter, akinek kinevezése legközelebb megtörténik.

Karcag küldöttsége a kormányzónál.

A felszabadult Tiszántul öröme az ősi magyar erények fényével nyilatkozott meg abban a nemes áldozatkészségben, melynek Karcag városa leglegújabb tanujelét adta.

Atadták neki a városi közgyűlés márc. 15-iki határozatát, mely szerint a város felajánl a kormányzónak százkat, hold földet a nemzeti eszmék és ősi vitészek kiváló képviselőinek megjutalmazására. Ezen felajánlott birtokot tisztán és tehermentesen telekkönyvileg is bekebelezheti a kormányzó által kijelölt és megnevezett alapítvány részére.

Négy fiatal korosztály sorozása.

A városi tanács hirdetménye.

Debrecen város tanácsa szombaton a következő hirdetményt adta ki:

A magyar kormány a jelenleg tényleges katonai szolgálatot teljesítő idősebb születésű évfolyambeli hadköteleseknek felváltása céljából az 1898, 1897, 1896 és 1895. születésű évfolyambeli hadköteleseknek tényleges katonai szolgálatra való behívását rendelte el.

Az igénybevétel a katonailag kiképzett, valamint a háború tartama alatt megtartott népfelkelési bemutató szemlén alkalmazásnak talált, de a polgári életben való nélkülözhetlenségük miatt felmentett hadkötelesekre terjed ki.

Az igénybevett hadkötelesek a hadügyminiszter rendelete értelmében tényleges behívásukat megelőzőleg jelenlegi alkalmasságuk felülbiztálása céljából vizsgálatnak fognak alávetetni.

Az alkalmassági vizsgálaton megjelenni tartozó hadkötelesek összehívására a városunkban és annak határterületén tartózkodó, bárhová való illetőségű összes 1898, 1897, 1896 és 1895. évi születésű hadkötelesek, tekintet nélkül arra, hogy katonai szolgálatot teljesítettek-e vagy nem, vagy mint rokkantak elbocsátottak-e, hogy annak megállapítása céljából, vajjon az alkalmassági vizsgálaton megjelenni tartoznak-e, a városi katonai ügyosztálynál (Városház, felelelet), az alábbi megjelölt napokon és sorrendben jelentkezzenek, d. e. 8—12 ig és d. u. 3—5 óráig.

1920 március 24-én az 1898. évbéli születésűek.

1920 március 25-én az 1897. évbéli születésűek.

Vallott a debreceni terrorista.

A Reinheimer csoport gaztettei.

A Debreceni Újság hirt adott a minap arról, hogy debreceni bujkálása során elfogták Nagy József volt 39. gyalogezredbeli őrmesterét. Ez a Nagy József ugyanis a proletárdiktatúrának egyik felelőse alakja volt.

Mikor Debrecenben megalakították a Reinheimer-féle terrorcsapatot, az elszánt, vére vágyó alakok közé beállott Nagy József is, aki alig várta, hogy a polgárok véreben gázoljon. Ezt azok előtt hangoztatta, akik körülötte voltak. A debreceni terrorcsapat az első próbát a szerencsétlen Rubin gyárigazgatón végezte, akit tudvalevően éjnek idején elhurcoltak s agyon lötték.

A gyilkosságban részt vett Nagy József is. Számos debreceni ember halt volna meg az orgyilkosok kezétől, ha a proletár uralom ezen gyilkosság után meg nem szűnik nálunk s így a terror csapattal távoznia kellett Nagy Józsefnek is.

Mikor a terroristák elhagyták Debrecen, Hajduszoboszlón végczték ki embereket. Onnét karcagra mentek, ahol Nagy József megvált Reinheimer csapatjától s beállott egy Stern Mózes nevű terror csapat vezető bandájába.

Karcagon ki voltak szemelve azok a jobb módú polgárok, akiket ki akartak végezni. Ezek közé tartozott Friedländer Mór karcagi malomtulajdonos is. Őt Stern Mózes akarta agyonlőni, de revolvere csütyörtököt mondott. Erre ódászolt Stern Nagynak.

— Lődd le komám ezt a burzsujt helyettem.

Nagy József habozás nélkül föbe lötte Friedländer, aki szörnyet halt.

A debreceni rendőrség Nagy Józsefet régóta vallatja, de hosszú idő óta nem akart semmit elismerni a bűnhalmazatból. Tegnap végre megtört a makacs ember s előadta a karcagi rémtetteket, ezenkívül még más cselekményeket is, amelyek a lelkesítet terhelik.

Árdrágítások.

A városi tanács ítéletei.

Debrecen sz. kir. város tanácsa a pénteki ülésén a következő kihágási ítéleteket bírálta fölül:

Özv. Feigenbaum Bernátné szülő árának drágítása és hitelesítetlen mérleg használata miatt 60 korona bírságra és a lefoglalt mérleg elkobzására, Rácz Jánost szülő árának drágításáért 15 napi elzárásra és 500 korona bírságra, Miskolczi Istvánné terménykeszlet eltitkolásáért 100 K, Waldmann Hermant lisztfeltesleg eltitkolásáért és perccnek jegy nélkül való kiszolgáltatásáért 200 K, Tóth Ardiásét árának várársi engedély nélküli és hatóságilag megállapított áránál magasabb áron való forgalomba hozatala miatt 200 K, Özv. Szenyenyi Gáborné hadisegély jogtalan felvételéért 100 K, Gottlieb Ferencet érnad ágitásért 15 napi elzárásra és 200 K bírságra ítélte a rendőrség.

A tanács ezeket helybenhagyta

A kiadható butorozott szobákat be kell jelenteni.

Felhívás!

A megszállás megszűnése folytán a posta és táviró forgalom felvétele és postaiszolgáltatás felállítása, illetőleg a posta újjászervezése következtében szükségessé

vált 40 postaiszotnek Debrecenbe való helyezése. — Szolgálatukat azonban ezek mind eddig ellátni nem tudják, míg elhelyezésük biztosítva nincs. — Tekintettel pedig arra, hogy a hivatalunk nem rendelkezik butorozott szobákkal, mert azokat be nem jelentik, viszont pedig kényszer behelyezéseket nem akartunk fogantatosítani, arra kérjük Debrecen hazafias közönségét, hogy butorozottan bére adható szobákat erre célra legelőbb ideiglenesen bocsássaak rendelkezésünkre.

Hazafias a cél, emberbaráti a cselekedet! Mert ha e felhívásunk eredményre nem vezetne, az any nyira óhatott forgalom felvételének határidejét tolnák ki. Viszont azonban ez esetben, tekintettel arra, hogy e köztisztviselők elhelyezését illetően gondoskodnunk kell, kénytelenek leszünk a legszigorubb fogantatosítani az ezen hajtálatlanok elhelyezése végett szükségessé vált igénybevételeket és amellyel a kihágási eljárást is megindítjuk mindazok ellen, akik ily szobákkal rendelkeznek és azt be nem jelentették.

Bejelentéseket elfogadunk f. hó 22-én és 23-án, délelőtt 8—2 óráig.

Debrecen, 1920. március hó 20.

Debrecen sz. kir. város lakáshivatala.

A városi népkönyha.

A városi népkönyha, amely most is oly áldásos tevékenységet fejtett ki a köznyomor enyhítésében s hon 1919. december 31-től f. hó 15-ig mindennap 800—1000 adag cbedet szolgáltatott ki a szűkösködőknek — kétha madárszben szegény gyermekeknek — f. hó 15-én zárult be. Működését, mely elé a rendkívüli drágaság s az a körülmény, hogy mindent piaci áron kellett beszerezni, ebben az évben a legnagyobb nehézségeket fordította, mint már évek hosszú sorozata óta, most is Sass Béláné urnő vezette és irányította, ki a napokon népszerűsítőknél is előjött végig mindig jelen volt s a ki mellé felváltva, a következő urnők voltak szivesek elismerésre méltó butzalommal segíteni: dr. Pápay Józsefné, Zoltán Odonné, Garda Dezsőné, Nyíri Gézné, P. Zoltanné, Berger Mórné, Tarpay Béláné, Ujfaluassy Jolen. A Népjóléti Hivatal kiküldöttjeként szerepelt Timcsák László, nagy pontosságot fejtett ki és szép sikereket ért el a beszerzések körül.

A vezetőség eddig állandóan az a cél lebegett, hogy a bentékező gyermekeknek annyi adagot nyújtson, amennyit csak kértek s ezáltal lehetőleg ssökkenése a hiányos táplálkozásnak a gyermeki szervezettel fejlődésére gyakorolt kárt kony hatását. S aki ezeknek a gyermekeknek a kinevezését a megnyitás meg aztán a bezárás napján összehasonlította, örömmel állapíthatja meg, hogy mennyivel üdőbb, egészségesebb arcszínnel távozott a gyermek-sereg, mint a hogy az első ebédén megjelent s hogy ként a nemes városi áldozatkészsége a népjóléti emelésében a legszébb gyümölcsöket érlelte meg.

Ez alkalommal nem mulasztottuk el, hogy a fent felsoroltaknak áldásos működésükért valamint mindazon nemes szívű adakozóknak, kik adományaikkal e siker előérésében közreműködtek, hálás köszönetünket ne fejezzük ki.

Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatala.

METEOR MOZI

BOUSNAI-TÉR.

Ma, márc. 21-én, vasárnap

A princes. Nordisk szerelmi történet 3 felvonásban.

ARANYSZIV

No disk vigjáték 3 felvonásban.

Előadások kezdete d. u. 4—6-ig és 6-tól 8 óráig.

Pénztárnyitás délelőtt 10 órakor.

Budapest üdvözlötte Debrecennek.

Budapest Székesfehérváros polgármestere a következő üdvözlő táviratot intézte Debrecenhez:

Debrecen sz. kir. város polgármesterének,

Debrecen.

Budapest főváros tanácsa a főváros közönsége nevében hazafias örömmel üdvözlöi a testvér város közönségét a román iga alól való felszabadulása alkalmából a főváros, amely maga is végig szenvedte a megszállás kínjait. Együtt érez most az örvendőkkel és kívánja, hogy a város a nemzeti megújulás útján haladjon a boldog jövő felé.

Bódy, polgármester.

Erre a távirati üdvözlésre Márk Endre polgármester a következő távirattal válaszolt:

Budapest Székesfehérváros polgármesterének,

Budapest.

A vezér főváros üdvözlötte felémelő érzést kelt bennünk. Kettős rémuralom szenvedését váltotta meg a magyar hadseregnek hozánk érkezése.

Márk, polgármester.

Birságolás

megkísérelt engedély nélküli kiszállítás miatt.

Köztudomásra hozom, hogy az elmúlt hét folyamán az aábbi kereskedő- és iparosok adtak el vidéki kereskedőknek és iparosoknak illeték felizetése és kivételi engedély kikérése nélkül árukat: Werner divatház, Feldheim Testvérek, Leichtmann Adolf, Stark Sándor, Altman Bernát, Altman Mór, Keiner és Schwarz kereskedők és Szilágyi Ferenc tímár.

A vevők a kirótt illeteket és birságot befizették.

Figyelmeztetek egyszersmind — minden kereskedőt, iparost, vagy bárki másit, aki csak alkalomszerűleg is foglalkozik eladással, hogy vidékre történő eladás esetén az áru kiadása előtt a számit illetekezésre mutassa be, mert ezután visszafelzés esetén nem a vásárló, hanem az eladó fog megbirságotlani és megbüntettetni.

Debrecen, 1920. márc. hó. 20. Közelemezési ügyosztály.

Ujdonságok.

Szeretetadományok a nemzeti hadsereg számára.

A debreceni kat. körlet hadbiztonságának a helybeli lapokban megjelent felhívására a debreceni katonai élelmező raktárba a következő helybeli termelők szállították be adományait a nemzeti hadsereg részére.

H. Nagy Pál Vendég-u. 3. sz. 1 mm. buza és 11 kg. szalonna, Dalmi István Szabolcs-u. 20. sz. 2 mm. buza 70 kg. burgonya, 15 kg. hagyma, 48 kg. sárgarépa és 6 kg. zöltség, Ujfalussy János Bánki-puszta 12. sz. 2 mm. burgonya, Nagy István Baross-utca 22. sz. 1 ram. rozs, végül özvegy Harsányi Andrásné 100 korona készpénzt.

Ezen nemes lelkű adakozóknak fenti hadbiztonság köszönetét fejezi ki abban a reményben, hogy példájukat még számosan követni fogják, annál inkább, minthogy a nemzeti hadsereg szükségletének azonnali kielégítéséről van szó.

További adományok a körlet katonai élelmező raktárában (Termény Aruraktár) vétetnek át.

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomban: Nagytemplomban. d. e. 9 órákor predikál Konrad Zoltán s. lelk. d. u. 2 órákor kátt magyaráz Konrad Zoltán s. lelkész. Kistemplomban: d. e. 9 órákor predikál Juhász Ferenc s. l. d. e. 11 órákor predikál Papp Kálmán s. l. d. u. 2 órákor kátt magyaráz Juhász Ferenc s. l. — Kossuth-utcai templomban: d. e. 9 órákor predikál Almásy Márton s. l. d. u. 2 órákor kátt magyaráz Nagy István s. lelk. Árpád-teretemplomban: d. e. 9 órákor predikál Szele György lelkész. — d. u. 2 órákor kátt magyaráz Almásy Márton s. l. Ispótlly-templomban: d. e. 9 órákor predikál Uray Sándor lelkész — d. u. 2 órákor kátt magyaráz Márton Sándor Homokkerti imaházban: d. e. 9 órákor predikál — Kovács János vall. tan. lelk. D. e. 9 órákor vasárnapi iskola a Nőegyleti Arhaházban. — 10 órákor Kossuth-u. 75. sz. és Kandia-u. 7 sz. 11 órákor a ref. felsőlány iskolai intézetben, fél 12 órákor az egyház tanácstermében, a Homokkerti imaházban, serdüzőknek Kossuth-u. 35. sz. a. d. u. 2 órákor az Ispótlly telepen levő Diakonissza-Oththonban, Nyil-u. 35. sz. a. és a Nyilas-telepi iskolában a Varga-kertben, Keleti sor 5. sz. D. u. fél négy órákor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácstermében, Egyháztér 17. sz. alatt, d. u. 5 órákor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

A róm. kath. templomban vasárnap 6, 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órákor cs. misék. 9 órákor énekes sz. m. utána szent beszéd. D. u. 3 órákor: kereszt uti ájtosság, katekizis és Sz. József tiszteletére hálainma.

Az ág. hitv. evang. templomban vasárnap délelőtti 10 órákor Zeman Zoltán s. lelkész végzi az istentiszteletet. Délután 4 órákor ima.

A gör. kath. templomban: Reggel fél 8 órákor reggeli istentisztelet d. e. fél 10 órákor ünnepélyes szent. misé, szent. beszéd. d. u. 3 órákor istentisztelet és keresztény tanítás, Szt. Anna rózsafüzér ájtatosság.

Eljegyzés. Buray Rózsika urleányt eljegyezte Bornyi Béla.

Akiknek az oláhok nem fizettek. Az oláhok úgy éltek itt, mint ha E dorádó lett volna Debrecen. A mit számuk-szólják megkivánt, azt összeharcsolták. Sorra jártak az üzletekben, összeszedték, amire szükségük volt és elvitték, de nem fizettek érte. Azok a kereskedők és iparosok, akiknél ilyen kifizetetlen vételeket csináltak, a városhoz fordultak, hogy az térítse meg a tőlük elvitt dolgok árát. A főjegyző tegnap terjesztette elő a tanácsülésen ezen kérelmeket. A tanács természetesen mindegyiket elutasította.

Eljegyzés. Jójárt József és Podlóc Gizuska jegyesek. — Minden külön értesítés helyett.

A muzeum ismét nyitva. A városi muzeum, melyet az oláh megszállás alatt zárva tartottak, mártól fogva minden vasárnap d. e. és d. u. díjtalanul megtekinthető. A képtári osztály csak d. e. van nyitva.

A kath. Népszövetségi szervezet és Oththon azon tagjai, kiknek a népszövetségi hírlapszövetkezeiben befizető könyvecskéjük vagy részjegyük van, ma, vasárnap d. e. fél 11 órákor, az Oththon helyiségébe tisztelettel meghívom. Kresznerics Ferenc, igazg.

Felhívás az erdélyi menekültekhez. A békeelőkészítő iroda megbízása folytán felhívom az oláhok által megszállt területekről kiutasított, vagy elmenekült, Debrecenben lakó egyéneket — tekintet nélkül foglalkozásukra — hogy összejárási és a menekültek ügyének rendezése céljából f. hó 22. napján (A tól K betűig), 23-dikán (K-tól Z betűig) Csapó u. 15. sz. alatt, d. e. 9—1 óra között jelenjenek meg. Debrecen, 1920 márc. 19. — Dr. Kovács József, az erdélyi menekültek segélyezési akciójának vezetője.

Munkások figyelmébe. Felhívom mindazon egyének, kik munkanélküli vannak, hogy elhelyezsók végett a helybeli hatósági munkaközvetítő hivatalnál Miklós-u. 23. sz. a. jelentkezenek d. e. 8—2 ig. Jelenleg a következő munkák vannak bejelentve: 4 asztalos helyben, 1 vid. ken, 1 bérsgasda, 2 cipész helyben, 8 vidéken, 11 kerékgyártó helyben, 2 vidéken, 3 kovács, 1 lakatos, 4 bogár, 1 sózó, 12 férfiszabó, 8 női szabó, 2 szilgyártó, 10 mesogasdassági cseléd, 1 napasámszó, 1 villahyszerelő, 4 kertész, 7 kocsis, 5 hántartási kisegítő, személyzet, 50 háziosteléd, 7 tanuló ipari szakmára. Mindazon munkások, kik a fenti elisorolt munkaközvetítő hivatalnál a hatósági munkaközvetítő hivatalnál a hivatalos órák alatt jelentkezzenek. Debrecen városi Hatósági Munkaközvetítő hivatala.

Doktor avatás. A debreceni m. kir. tudományegyetem tanácsa Kulcár Viktor jogszigorló, államvasuti hivatalnokot f. hó 20-án az államtudományok doktorává avatta.

Amtudományok doktorává avatta. A munkások gyalogzred katonazenekara ma, vasárnap d. u. 4-től 7-ig a Bika kávéházban nagy hangversenyt tart. — Belépő díj nincs.

Aki Palesztinába siet. A rendőrség tegnap elfogta a Kölcsey-utcán Grünberger Mózesét, aki igazolni nem tudta magát. A rendőrségen kihallgatták Grünbergeret, aki azt vallotta, hogy csak ideiglenesen van Debrecenben, mert Palesztinába megy tanítónak. A rendőrség siettetni Grünberger palesztinai utazását.

Munkaadók figyelmébe. A helybeli Hatósági Munkaközvetítő Hivatal felhívja az összes munkaadókat, hogy munkás keresletüket Miklós utca 23. szám alatti hivatalos órák alatt jelentsék be. Jelenleg a következő szak- és segédmunkások vannak nyilvántartásban, kik munkát vállalhatnak: 21 asztalos, 3 kocsifényező, 6 mezőgazdasági cseléd, 6 gazdatiszt, 2 vincellér, 3 kert munkás, 3 bérés és részcs gazda, 4 gazdasági felügyelő ispán, 7 kovács, 9 lakatos, 2 bádogos, 1 vasesztergályos, 1 vasöntő, 4 villanyszerelő, 13 géplakatos gépész, 6 gépkészítő fűtő, 3 tímár, 2 szilgyártó, 2 férfiszabó, 5 nőiszabó, 7 cipész csizmadia, 3 borbély, 2 molnár, 1 cukrász, 4 süítő, 1 mézárós, 2 hentes, 1 építési felügyelő, 6 kőműves, 1 ács, 1 üveges, 1 szobafestő, 3 kéményseprő, 1 szállodai alkalmazott, 20 napasámszó, 14 napasámszó, 7 magántisztviselő férfi, 3 magán tisztviselő nő, 6 kereskedő férfi, 4 kereskedő nő, 24 szolga kocsis, 13 bejárónő, 4 tanonc ipari szakmára.

Debreceni lakatosmester találmánya. Kain Sándor debreceni géplakatos mester egy praktikus találmányát mutatta be nekünk. Az új találmány a talpszegző árat oly szerkezettel látta el amelynek segítségével a beütött árhegy automatikusan visszazugodik és nem kell a munkásnak az ár nyelét a tenyere között pörgetni, hogy kijöjjön az árhegy a borból. A debreceni lakatos mester találmánya nagy hasznára lesz a lábbel készítő iparnak.

Megjelenik a „Villám”.

A „Villám” a közönség kedvet s eddig nélkülözött élelappja, pár nap múlva gazdag és érdekes tartalommal ismét megjelenik. Szerkesztőség és kiadóhivatal Arany János utca 48. Ugy a szerkesztőséghez, mint a kiadóhivatalhoz szánt levelek ide címzendők.

Konyhakerti földek kiadása nyilvános árlejtésen. Az ispotály laposon levő felparcellázott konyhakerti földek 1920 március 25 én, délután 3 órákor az ispotályi lelkészi lakban nyilvános szóbeli árverésen adtnak ki.

Fényképészifjak táncestélye. Ma d. u. fél 5 órai kezdettel lesz a fényképészek táncestélye a Bikafüstermében. Jegyek előre váltatók a Színházi Figaróban és B. dogh cukrászdájában. Rác Lac muzsikál.

Divatlapok, angol és francia Nyugat, februári és márciusi számok. Horthy—Lehár fiuk induló. Lili bárónő, A cigány grófné, Az ezüst király, A tarsang tündér, Szászorszég, A pacslira operett ujdonságok rengeteg új kuplé és dal. Angol, francia, olasz, német könyvek, magyar könyvujjdonságok érkeztek Gárdos könyves boltjába (püspöki palota).

Zseblámpa telepek, Volfram-égők, csillárok kaphatók. Vilamos világítás, telefon és csengő szerelést vállal Földes Sándor, Hatvan utca 18.

Szepesy Ferenc tánciskolájában a felnőt csoportok e hó 22. napján kezdődnek, melyre beiratkozni lehet Simonffy utca 1. e. II. emelet. — Baba-kurzus kedden d. u. 5 órákor kezdődik. — Tízleteknek és egyetemi hallgatóknak szigoruan zárikört csoport.

Csűrös Béla nagyon érdekes és szép műtermi kiállítása ma d. e. 10 órákor nyílik meg a ref. főgimnázium második emeletén. — Rézlefelesen legkozelebb foglalkozunk vele.

Régi porcellánokat, csészéket, vázakat, poharakat stb., régi és modern festményeket, rajzokat, régi pénzeket, érmekeket és ezüst tárgyakat, órákat, perzsaszőnyegeket és mindenféle régiségeket magas áron vásárolok: Hajnal A., Bika bérház, II. em. 7. ajtó. Található reggel 8—10 és 1—3-ig.

Táncestély. F. hó 21-én, vasárnap délután 6 órai kezdettel, éjtéli 12 óráig tartó táncestély rendezek a Royal disztermében. Belépő-díj 8 kor és a vígalmi adó. Az új táncanfolyamra felvételket még elfogadok. Tisztelettel íj. Schaff János.

Legrosszabb nyakkendőit is új alakítják, Péterfia 53. alatt, udvarban balra.

Bőrkezők, haskőök, melltartók, irigatórok felszerelve, pészszárítumok, Olla gummi, pólya gummi, mánkó gummi, seb-vatta, cipőkrém kapható Vitériusnál, Piac-utca 16.

Vincellért azonnali belépésre nagy gyakorlattal nagy fizetéssel keresek. Bővebbet Hatvan utca 1. szám, ajtó 23.

Szobaleány felvétetik, Kossuth-utca 15.

Fehérneműek olismert legjobban szabásban férfiak részére Frank Edonél meggyház mellett.

Színház.

Heti műsor:

Csokonai-színház.

Vasárnap délután Falurossza, népsz. este, János vitéz.
Hétfő, A) bérlet, Heidelbergi diákélet. Kedd, B) bérlet, Lili bárónő, operett. Szerda, C) bérlet, Faluháza, bemutató népdráma.
Csütörtök, A) bérlet, Faluháza, népdráma. Péntek, B) bérlet, Faluháza, népdráma. Szombat, bérletszünet, Diszelőadás.
Vasárnap délután, János vitéz, da játék este, Lili bárónő, operett.

Vig-színház.

Vasárnap délután, Dollárkirálynő, op. este, Két árva, reg. színmű.
Hétfő, Kedd, Szerda, nincs előadás. Csütörtök, péntek, Az egyetemi hallgatók műkedvelő előadása.
Szombat, Hoffmann meséi, operett.
Vasárnap délután, Bánk bán, színmű. este, Falurossza, népszínmű.

Vasárnap előadások. Ma délután fél 5 órai kezdettel, mérsékelt helyárakkal a Falurossza népszínmű, este Honthy Hanna fellépésével a János vitéz daltétele; a Vigszínházban d. u. 5 órakor Bánk bán történelmi színmű és este az idei szezon egyik legsikerültebb darabja a Két árva, regényes színmű kerül színre.

Heidelbergi diákélet énekes vigjáték kerül színre a Csokonai színházban. Főszereplők lesznek: Honthy Hanna és Váradi Lajos.

Faluháza, Szemes József pálya díjnyertes ujdonságának szerdán lesz a bemutatója.

Galyfa eladás.

Nagycseri erdőgondnokság kerületében 750 csomó galyfa és 33 m. h. vargafa árvereztetik, naponként reggel 9 órától estig:

március hó 23-án és 24-én a nagycseri iskolánál,

március hó 25-én a nagycseri erdőszőlőnél,

március hó 26-án a nagycseri erdőlyuki csőszháznál,

március hó 27-én a nagycseri somai csőszháznál.

A vásárolt anyag készpénzzel fizetendő és 14 nap alatt elszállítandó. Eladás után az anyagért a gondnokság nem szavatol.

Debrecen, 1920. március 18.

Városi Erdőhivatal.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Levelezés

Házaság
Céljából megismerkedne magános jobb iparos, negyvenes években lévő tisztességes házias nővel. Csak komoly címmel ellátott ajánlatok. „Hővirág” jellegre a kiadóhivatalban. 3518

Ki
volna oly nemes szívű, szegény leányt, mint családtagját neveltetni. Levellet „Tanulni vágyó” feligere. 3511

Ajánlat.

Bánkon
14 hold tanyán föld kiadó. Hatvan-utca 24. 3568

Egy
jobb családból 19 éves fiú hentes tanulókat ajánlkozik. Hajnal-utca 15. 3518

SZEG

mindenféle méretben kapható

Vj. Losonczy J. cégnél
József kir. herceg-u. 16
Ugyanott találhatók a kéküveg-lyek is kaphatók.

Csendőrséghez
szakácsnőnek ajánlkozom. Cim a kiadóban. 3575

A Debreceni
Casino vendéglője bérbé kiadó. A bér et kezdődik f. évi április 1-én. Az ajánlatot a Casino igazgatójához kell beadni. 4

Elvállalok
női ruhavarrást, legkényesebb iziést kielégítem, — házhoz is megyek. Néményi Rozsi, Miklós-u. 1. 3487

Ki volna
hallgató városi két s o b a s lakását, kerüli lakást adni. Cim a kiadóban.

Német
nyelvet tanlok rövid idő alatt, biz os sik riel Sipos János, Hortobágyi-u 3 szám. 3585

Elvállalok
női ruhavarrást, átalakítást, leghéremű javítást jutányos árban. Hához is elmegyek. Iskola-u 8. hátulso lanás. 3580

Szalonnát
adok jó prices nyeregért. Parentézy, Szent-Anna u. 64. 3562

Hatvan-utca!
házamat cseser ínem, földért va y szőlőért, esetleg e adom. — Bév bet Loránty-u. 40. 3569

Chartreuse,
Cognac, Benedictine Curacao, Vanilla, Anisette, Kummel, Kévé, Cseresznye, Mogyoró, Cokoládé, Császárkárte, Földieper, Francia likőr, Kivonatok és keksz — „Re ényés” gyig sz írtóba, Debrecen Csapó-utca 29. 3570

Erdődy Lajos
éptésl irodája
Simonyl-ut 18-b.
Elvállal mindennemű épület tervezését és felépítését, valamint régi épületek javítását. Ugyanott tanuló felvétetik.

Gabonagyűjtés országos kormánybiztosának debreceni kirendeltsége.

HIRDETMÉNY.

Felkérem Debrecen város polgárait, hogy háztartásunként egy képviselőt az I., II. és III. kerületek-ből vasárnap d. e. 11 órára, d. u. 4 órakor pedig a IV., V. és VI. kerület lakosai a városháza közgyűlési termébe kiküldeni sziveskedjenek a gabonagyűjtési akció megbeszélése céljából.

BIGÓ ZOLTÁN,
kormánybiztosi megbízott,
gazdasági előadó.

Van szerencsénk a t. érdekl. közönség szives tudomására hozni hogy a **Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyárát** Ujvárosi-ut 5. sz. (Gyermekmenhely fele) átvettük és

modern olajmalommal

kibővítettük.
Elvállaljuk mindennemű gazdasági gépek, kazánok, malomgép részletek és olajmalom berendezések javítását és átalakítását, csapágyak (lagerok) öntését, bármilyen géprészek ujjonnan való gyártását vagy megmunkálását stb. 000

Raktáron tartunk saját gyártmányú különbözőféle gazdasági gépeket, borsajátékokat és ezek egyes alkatrészeit, kazánrostélyokat, dugattyugyűrűket, vízvezeték tárgyakat stb. Elvállaljuk mindennemű olajosmagvak feldolgozását és azt a legrovidebb időn belül eszközöljük. 000

Öntőedényeket üzembe helyeztük, öntvények megrendelhetők.

Engel és Társa

Engedélyezett **nagy szappan ipar vállalat** vasut mellett, lelépésel, berendezéssel telekkel, épülettel, bérbeadó. Cucába 31 hold buzatermő, Öntőedény 15 hold tanyával, október hó 1-től kiadó. **ÖZV. KÉKI SÁNDORNÉ** Márk-telep.

Konyhaberendezések, butorok Bálint József asztalosnál. Csapó-utca 67. 2891

Kettőskönyvvitel oktatására órákat ad nagy gyakorlati rendelkező főkönyvelő. Cim a kiadóban. 3384

Foloska írtást vállal az államvasuti feregirtó. Nánassy István Debrecen, Kossuth-u. 276. 2676

Konvenció majorosnak, vagy kocsinak ajánlkozom, családomból vasárnap d. e. 11 órára, d. u. 4 órakor pedig a IV., V. és VI. kerület lakosai a városháza közgyűlési termébe kiküldeni sziveskedjenek a gabonagyűjtési akció megbeszélése céljából.

Uri kocsit kapható, napi 50 koronáért a Demkében. 3504

Előszó szoba, konyha, mellékhelyiségből álló lakásomat hasonlókat, a nagyállomás közelében. Cim Vörösmarty-u. 7. sz. 3552

Szentakerti bor literenként kapható Pénteknél. Kigyó-utca 43. 3420

Szemfedők és temetőzési, kellekek vizionteladók részére jutányos árban kaphatók Nemzeti Szemfedőgyár debreceni raktárában. — Miklós-utca 29. 3456

Csipe- függönyök, térti ingek, gallérok mosását, vasalását elvállalom, a legkényesebb iziést is kielégítem. Mátyás-tér 10. 4386

Nyerget vennék, pénzért vagy szalonnáért. Parentézy, Szent-anna 64. 3563

Nagycseri 43 köbös föld, mostantól kiadó. Kigyó 29. 3567

Kereslet.

Aranyat-üzőt, brilliánsat, zálogcédulákat vess, meghívásra házhoz is elmegyek Steiner Mihály, Szechenyi-u. 19. udvarban

Egy szobát any felvétetikazonnal. Péterfia-utca 6. 3566

Vasestergályos állandó munkára kerestetik. Külsővásártér 15. sz. 3545

Cukorrépat legmagasabb napi árban vesszünk. Krausz testvérek. 3555

Keresek a városban levő tíz hold szőlő évi munkájára — szakmunkásokat, Atilla-tér 7. 3486

Kertész kapusnak a siketnémák intézetéhez felvétetik. 3571

Sürgősen keresek kerüli lakást konyhakerttel legközebb májusra. Cim a kiadóban.

Ölmet keresünk megvételre. — Cim a kiadóhivatalban.

Vicenzmesterné keres em. Any János-u. 2 szám. 3574

Tanuló kovácsnak, bentkőztel felvétetik. Szent-Anna 46. 3546

Hamislogakat töröttet is vesznek!
József kir. herc.-u 10

Csosz kerestetik a Cigekertbe. Ertekezni lehet a Kertgazdánál, 23. szám alatt. 3470

Fedőszerepet és horgonyozott fedéllemez veszek. Czegléd-u. 8 szám. 3486

Megvételre keresek lokomobilra (8-as gőzgépre) armatúrát szerelvényt lefuó, vizálláscsapokat, rugós feszmerőt, feszmerő-erát 5 légkörig, hajtórudakat, körhagyoit, heger fedeleit, dugattyut ruddal stb. szinten megvételre keresek 2 darab vizartályt 2—4 mm. vastag vaslemezéből 15—30 hektol ter úrtartalommal. Király István fűszerkereskedő Debrecen, Dégenfeld tér 11 sz. 3473

Reggeli órákban frizerné kerestetik. Darabos u. 1. 3582

Intelligensebb leányt, ki háziidőgokban és varrásban segédkezne keres kis keresztény urialcsalád. Szappanos-u. 7. 3560.

Egy kovács tanuló bentkőztra felvétetik. Faragó-utca 1. 3477

Szakácsnő valamint egyéb konyhai teendőkre női munkacérok felvételnek. Máv. étköz József kir. herceg-utca 8. 3520

Különbejárati butorozott szobát keresek ajánlat „Rendcs” jellegre a kiadóba. 3578

Mindenes bejárónót azonnalra keresek. Egyháztér 11. kereszt-épület. 3572

Jó forgalmu szatács-csemesüzlethez csendes társat keresek. Cim a kiadóban. 3580

Kerékgyártó segéd felvétetik, Hadházi-ut 5. ugyanott egy új szekér és taliga eladó. 3561

Egy külön bejárati butorozott szoba kerestetik a főb utcában, havi 150—250 K-ig ajánlatot kér Molnár Lukács Kossuth-utca, — városbáz épület. 3577

Eladás.

Takarógép eladó. Kigyó-utca 36. 3571

Fűszertüzet-berendezés eladó. Kis-hegyes-ut 8. 7

Ekek, szelelt eladók. Miklós-u. 17. 3544

Eladó 3 darab márvány plat, 2 darab 3 méter, 1 darab 2 méter hosszú. Hajnal-utca 19. szám. Ugyanott egy női varrógép eladó. 3548

Eladó oke, ekhó. Péceli-utca 5. 3398

Wertheim benzszekrény, tüzmennyító és egy női kabát eladó. Egyháztér 11. 3574

Gramofon 10 lemezzel és szép részfelcsatrral eladó. Késő-utca 80. 3584

Eladó gyönyörű új butorok, náló, ebédő, szalon és leányzóba, szőnyeg, függöny, hencser, divány, konyhaberendezés, szép, egyszerű festett olcsó butorok. József király herceg-utca 20. 2990

1000 tölgyfa szőlőkaró eladó. Tompa Mihály-utca 8., bábaképezde mellett, 5

Uri szoba berendezés, mokkolt garnitúra, íróasztalok, könyvszekrény, álló-íróasztal, Wertheim-casualcs eladó. Megtekinthető d. e. 100—1-ig, d u. 4—6-ig. 3576

Öt méter pelcos stélási eladó. — Mester-utca 15. 3583

Eladó mübutor, csodaszép empiro stíliu, palissander ebédő, kis sarok szalon perzsaival. Ugyanott nem díjazok. Szent Anna utcai földszint. 3593

Eladó Nap-utca 20. sz. ház nagy udvar. két utcai frontal. 3579

Allg használt Ferenc József öltöny olcsón eladó. Piac utca 7. varroda. 3553

Fédoros kocsit és két kerékfengely fedő eladó. Szechenyi-ut 20. 6

Eladó tüzi ventilátor, erős szelelt hozzávaló szijkerékkel háshajításra is. Késő-utca 14. 3570

Két darab jó karban levő egy, 1 fűkös szifon, 1 tükrő eladó. Kigyó-u. 13. szám. Bévvegezetlen pénz előfizetők 3581

Zongora-Bösendorfer és egy fote eladó. Szechenyi-uton 20. 8

Eladó Körber vadász kocsit. — Riess egylovas amerikai taliga, két nagy kép egymástermelő nagyobb tegezéssel. Békebeli kéllavas özlakulcsos szeresám. Parentézy, Szent-Anna-utca 64. 3554

Eladó egy szép tavaszi női kabát és kisebb mennyiségű téglá. Mogyos-u. 15. 3543

Egy szép barna selyem ruha eladó. Bothlen-u. 53. 3518

Benzinmotor 2 lóerős és 8—10 lóerős eladó. Erzsébet-utca 20. 3569

Krumpli voini vagy étetni való, kisebb-nagyobb tételekben eladó. Lindenfeld M. kepercs, Bodóháza tanyá. 3559

Tengeri kékők nagyobb mennyiségben eladók. Vár-u. 4. 3567

Eladó Sziágyi László asztalosmesternél egy kaptár duo 7 család méhvel, 1. tízed 62. szám, Kaba. 3568

Mozinón teljes felszereléssel eladó. vagy elcserelem egy jó kerekáru. — Muesli vállalatvezető. Nyil-utca 65. 3590